

LA SUBIDA DE LOS FRANCO

UNA OPERACION ANTIPATRIOTICA

La cotización que ayer alcanzaron los francos en la Bolsa de Madrid nos intriga sobremanera. El alza de un entero y diez céntimos nos señalaba la presencia de algún factor anormal.

Estos Bancos abren un crédito de 200 á 300 millones de pesetas por ahora á una entidad francesa con la garantía de valores españoles.

Por consiguiente, los franceses que hacen sus compras en España no tendrán, para pagarlas, que mandar en lo sucesivo, mientras el crédito no se agote, ni letras, ni cheques, ni oro, ni títulos del Exterior, ni valores ferroviarios ni de otra clase de empresas españolas.

Queda así cortada la corriente de nacionalización de la Deuda externa y de nuestras grandes empresas ferroviarias, que tanto habría de redundar en pro de nuestra economía nacional.

Verdaderamente, Francia tiene que agradecer el servicio que la prestan nuestros Bancos.

Peró, ¿los españoles? Desde nuestro punto de vista, que debe ser exclusivamente nacional, todas las ventajas que se apuntan para los franceses por dicha operación bancaria, se truecan en perjuicios evidentes para nuestros intereses colectivos.

Con el dinero que venía de Francia se adquiría en buena parte el oro que iba nutriendo el encaje metálico del Banco de España, que es garantía de la circulación fiduciaria; con él iban acreciendo las disponibilidades de los capitales necesarios para nuevas aplicaciones industriales y para atender á las exigencias ineludibles é inaplazables de nuestra esquilmada Hacienda; con la depreciación del dinero francés se podía rescatar en excelentes condiciones los valores nacionales en manos extranjeras. Todo esto se ha echado por la borda por la banca española.

Se pretenderá justificarlo con la consideración de que así se favorece á los fabricantes españoles facilitando sus ventas á los franceses; pero no hay tal. Lo que los franceses vienen á comprar es lo que urgentemente, imperiosamente necesitan. No arrambalan del hierro elaborado por nuestras fábricas, para hacernos un favor; á nadie se le ocurriría imaginar tal desatino. Ellos mismos han determinado netamente la división entre lo que precisan á todo trance y lo que estiman innecesario ó superfluo, y como tal prohíben introducirlo en su territorio.

La banca española se ha dejado llevar, pura y simplemente, del móvil de la ganancia; es preferible creerlo así á atribuirlo á otros requerimientos que el patriotismo verá mencionar.

La ganancia será seguramente la diferencia entre el interés que nuestros Bancos cobrarán de los franceses: por ejemplo, el 7 por 100, más algunas comisiones, y el que les cobra á ellos el Banco de España, 4 1/2 por 100. Sin temeridad, se puede creer que el Banco de España estará detrás de la cortina en esta escena bancaria, porque nuestros establecimientos privados no tienen capitales propios que resguarden operaciones de crédito por centenares de millones de pesetas.

Y partiendo de la base de que la explicación que sumariamente dejo expuesta sea cierta, no vacilo en afirmar que los Bancos particulares aludidos han realizado una operación antipatriótica, por gravosa, perjudicial, lesiva á los intereses de la colectividad española.

RAMON DE OLASOAGA, Profesor de Hacienda Pública en la Universidad de Deusto, 18 Abril.

El fundador de los Capuchinos

El ministro general de los Capuchinos ha presentado al Papa los escritos del archivo de la Orden, reverendo Padre Callay, en los que se demuestra que el fundador de los Capuchinos fué el Padre Angel Della Chiesa, natural de Savona.

CONTRA NUESTRA NEUTRALIDAD

UNA NOTA DE INGLATERRA

No se trata de un rumor, sino de referencias procedentes de origen tan autorizado y fidedigno que obliga á darlas por ciertas.

Ha llegado á nuestra noticia que el Gobierno inglés ha dirigido al español una nota muy precisa y apremiante, exigiéndole se incaute al punto de los buques alemanes refugiados en nuestros puertos.

Inglaterra garantiza que protegerá á España frente al Imperio alemán si algo interfiere contra nosotros, como consecuencia de la incautación, y promete procurar se no asigne la zona de Tánger cuando se concluya la paz.

Otra proposición se contiene en la nota británica, cuyo objeto es que desde ahora adopten, de común acuerdo, Inglaterra y España, medidas para cerrar el Estrecho de Gibraltar á toda navegación de barcos neutrales, con la única excepción de los españoles.

La gravedad del momento salta á los ojos. Proponer que nos incautemos de los barcos alemanes equivale á exigir que vayamos á la guerra contra Alemania. Después de lo acaecido entre el Imperio alemán y la República portuguesa no pueden caber dudas á este respecto.

La compensación ofrecida, además de ser notoriamente inferior á los males y quebrantos inherentes á la intervención en la guerra mundial, está hecha en términos tan elásticos y poco comprometedores, que no dan seguridad alguna, absolutamente ninguna.

El cierre del Estrecho constituye un absurdo material y un conflicto internacional. En el primer caso, equivaldría á aniquilar todos los intereses mediterráneos, menos los de la Gran Bretaña. En el segundo, nos colocaría frente de potencia tan poderosa como los Estados Unidos, y de todas las naciones neutrales.

Según nuestros informes, el Gobierno que preside el conde de Romanones no se encuentra en ánimos de acceder á la inusitada pretensión de Inglaterra. Intimamente persuadido de que la opinión española es adversa á cuanto significa romper la política de neutralidad; penetrado de que España iría antes á la guerra civil que á la europea; sabiendo que el enemigo contra el cual los españoles, sin distinción de matices, tomarían las armas es el nacional ó extranjero que intente lanzarlos á la hoguera de la conflagración mundial, el presidente del Consejo y sus ministros darán seguramente á Inglaterra la única contestación digna y patriótica y... posible.

Sin embargo, el peligro es cierto, y es grave, en especial habida cuenta de las campañas de determinados periódicos y de los ardides á que se acude fingiendo tropelías y ataques á barcos, como el del «Chio», que no son tales tropelías ni tales tropelías. De ahí que nos creamos en la obligación de recordar al Gabinete romanonista que no hay fuerza suficiente para unir á España al carro y conveniencias de ninguno de los grupos beligerantes.

«La Correspondencia Militar» de anoche, después de examinar los casos del «Vigón» del «Santanderino» y del «Chio», para reprender la imprudencia con que algunos tocaban á rebato por las presuntas agresiones y pedían poco menos que España imitase el ejemplo de Portugal, concluye:

«Es inútil cuanto se intente para llevar al país por derroteros que no debe ni quiere seguir. Nosotros dijimos hace pocos días que si—lo que no es de presumir—alguien atentase en cualquier ocasión contra el honor de España, nadie se nos anticiparía en acudir bruscamente á su defensa. Pero de esto á caer en sugerencias arrebatadas é inhábiles media mucha distancia.

Y la nación piensa exactamente como nosotros.»

Por lo demás, ya lo hemos dicho, para defender la neutralidad y contra sus adversarios, todos los españoles son unos.

Pancho Villa no ha muerto

SERVICIO TELEGRÁFICO NUEVA YORK 21

El correspondiente de la «Press Association» comunica que la noticia de la muerte de Villa es totalmente inexacta, confirmando que en las filas carrancistas se registran á diario numerosas deserciones de soldados, que pasan á engrosar los contingentes de Pancho Villa.

Ante el mal cariz que van tomando los acontecimientos, dicho correspondiente acredita su creencia de que la situación de las tropas yanquis llegará á ser verdaderamente angustiosa.

El Rey de España y los prisioneros de guerra

SERVICIO TELEGRÁFICO ROMA 20

«L'Observatore» publica un artículo de su correspondiente en Madrid, Sr. Torcal, acerca de la magnífica obra de caridad que el Rey de España viene realizando en favor y auxilio de los prisioneros de guerra de los distintos países beligerantes.

El artículo ha producido excelente impresión en las altas esferas eclesiásticas y civiles, donde ya ora conocido el piadoso celo del Monarca español.

La censura francesa

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO NAUEN 21 (10 m.)

La censura francesa, según el «Temps», intenta suprimir el comunicado del Cuartel General francés, en el cual se criticaban los datos alemanes sobre la cifra de prisioneros franceses, teniendo el ministro de la Guerra francés que intervenir en el asunto. No obstante, el censor tachó la última frase, que fué telegrafiada por la Agencia Havas á los países neutrales. En dicha frase se declara que el número de soldados desaparecidos no pasa de 17.000. En realidad, la cifra de prisioneros franceses delante de Verdun ha subido á unos 40.000. La Prensa alemana afirma que el Gobierno francés no comunica al público ni la mitad.

LOS ALEMANES ASALTAN TRINCHERAS INGLESAS CERCA DE SAINT ELOI E YPRES

LOS MOSCOVITAS HAN DESALOJADO A LOS TURCOS DE SUS POSICIONES AL SUR DE BETLIS

LA CIMA DE COL DI LANA, EN PODER DE LOS ITALIANOS

FRANCIA.—El parte alemán dice que en el día de ayer hubo violentos ataques de infantería y artillería en todos los sectores del frente de Verdun.

El parte francés coincide por completo con el alemán. El parte alemán afirma que la infantería alemana logró penetrar en las trincheras inglesas en cuatro puntos, siendo arrojada de dos de ellos y habiendo quedado en posesión de otros dos, uno cerca de Saint Eloi y otro cerca de Ypres.

CAUCASO.—Dice el parte ruso que, al Sur de Bellis, los moscovitas han desalojado á los turcos de las posiciones que tenían en las montañas. MESOPOTAMIA.—El parte británico pondera las bajas que tuvieron los turcos en los combates de los días 17 y 18; pero dice que, dirigidos por oficiales alemanes, consiguieron penetrar en parte de las trincheras inglesas.

ITALIA.—Los italianos dicen que la cima de Col di Lana está en su poder. VARIAS.—Una escuadrilla de aviones alemanes ha bombardeado varias localidades, ocupadas por tropas francesas, al Oeste de Vardar. Una escuadrilla de aviones italianos ha bombardeado, cerca de Trieste, una estación austriaca de hidroaviones.

LA SITUACION MILITAR

EN FRANCIA

Estamos en puro entremés de las acciones. Que las venderás á tanto... Que no; á cuanto... Y no se habían plantado los olivos! Los periódicos Le Rappel, Paris-Midi, L'Evenement, Le Bonnet Rouge, Le Populaire y otros cuantos, amén de todas las gacetas que reflexionan, andan devanándose los sesos, según Le XX Siècle, para venir á parar á la conclusión de que, una vez derrotados los alemanes, el Rhin debe formar la nueva frontera entre Francia, Bélgica y Alemania... Y cuando así pierden el tiempo lastimosamente, los alemanes están aún á menos de 100 kilómetros de París... (Véase la línea gruesa del croquis 3.) Y no es lo malo que estén internados en Francia y que, tenaces, tengan su vista puesta sobre Verdun; lo malo es que—aunque, según el teniente coronel Roussel dice en Le Gaulois, la batalla de Verdun los debilita cada vez más (Gedeon hace signos afirmativos)—los aviadores franceses han descubierto nuevas reservas, nuevos refuerzos, que intentan batir con la artillería, detrás de Malancourt (croquis 2); la lama de 304 metros de altura, Esnes y el bosque de Bourrus siguen siendo bombardeados furiosamente, presagio de un nuevo ataque; al Sur de la granja de Haudromont los alemanes se han apoderado de una cantera, y han

LA SITUACION MILITAR

tanto confían, es porque, como he dicho ya no sé dónde, son pocas las regiones de la India capaces de suministrar soldados aptos para batirse en Europa y se debe haber agotado la cantera, y cuando los franceses no han echado mano de los africanos, es que se han convencido de que el ideal repetido por tantos autores (Kuntz entre ellos), de batir á los alemanes con tropas árabes, ha quedado hecho añicos por las embestidas de la realidad... El desembarco de rusos en Marsella es la confesión del aniquilamiento de las reservas francesas é inglesas y una nueva prueba de la bondad, que raya en inocencia, de los rusos... Bien ganadas tienen las flores que echan á su paso!... Y bien, se me dirá: demos por supuesto que los turcos de los aliados sean los rusos, ¿y puesto que éstos son inagotables?... Si así fuera, si constaran con la fuerza que los aliados han preguntado, habrían de haber retrocedido sin cesar el pasado año en Rusia?... Demos por supuesto que esta nación sea un vivero inagotable de hombres... ¿Lo será de oficiales? Vamos también á suponerlo, y es mucho suponer; pero si los rusos dan en la flor de trasladarse á Occidente, austriacos y alemanes podrán debilitar su frente en Rusia; y mientras que los moscovitas tienen que recorrer una distancia inmensa embarcados y expuestos á los ataques de los submarinos, los primeros, en ferrocarril, sin riesgo alguno y en pocas días podrán venir de Oriente á Occidente... Una vez más salta á la vista la ventaja de operar por líneas interiores, y para que nadie se llame á engaño, espáse que esa afirmación equivale á decir que el encerrado en una casa, situado por enemigos, tiene que andar menos para

EN ITALIA

Me asomo á un mapa detallado de la frontera austroitaliana, y me da frío un manchón azul y blanco, que indica nieves perpetuas allá al Noroeste del lago de Garda y cerca de la frontera suiza... Pues por ahí está el Adamello y el monte Fumo, de más de 3.000 metros de altura, que los alpinistas italianos han ocupado... No llegarán por región tan escabrosa á Viena, pues sépanse á más que el monte Fumo está en la frontera austroitaliana. Entre el Adigio y el Brenta están Luserna y Belvedere, punto este último que ahora no encuentro, pero donde recuerdo que hay un fuerte que comenzó á ser batido por los italianos al principio de la guerra, y que, si no me es infiel la memoria, fué tomado por éstos, según un telegrama. Batidos siguen (telegrama oficial de Roma), así como el de Luserna, que se halla á unos dos kilómetros de la frontera. En Coll di Lana han conquistado otro pico; en el valle de Ledro (Oeste del lago de Garda), continúan progresando hacia la cumbre de un monte (¿qué afán de subir!), y según Le Temps, más bien es de esperar que los austriacos desembocaron por el valle del Isonez que por el de Sugana... El terreno, en efecto, es mejor, más llano frente al Isonez que en el Trentino, y ataquen ó no los austriacos por uno ú otro sector, ello es que sus enemigos, al cabo de once meses de guerra, ven la posibilidad de que el escudo en espada se convierta. Y para esto, dirán en muchos hogares italianos, despreciamos la oferta que se nos hizo y hemos vertido tanta sangre!

ARMANDO GUERRA

(Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)

Los socialistas italianos, en favor de la paz

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO NAUEN 21 (10 m.) Los socialistas italianos preparan para el primero de Mayo grandes manifestaciones en favor del restablecimiento de la paz. Se piensa en organizar un paro general en Italia para afirmar que las representaciones parlamentarias de los obreros declinan toda responsabilidad por la guerra.

El Bloqueo de la «Entente», contra los neutrales?

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO NAUEN 21 (10 m.) De Ginebra se ha recibido una noticia de Lyon sobre nuevos intentos de Inglaterra de desconsideración hacia los neutrales. El «Lokalanzeiger» ha recibido la noticia de que un extranjerismo bloqueó de la «Entente» contra los neutrales será puesto en vigor sin previo aviso, y que desde entonces la «Entente» no tomará en consideración ninguna protesta de los neutrales.

El Parlamento británico, en sesión secreta

SERVICIO TELEGRÁFICO LONDRES 21

Oficial: Se ha celebrado Consejo de Ministros, llamándose á un acuerdo completo sobre ciertas proposiciones que se someterán al Parlamento, acerca del reclutamiento.

Como se ha anunciado, las sesiones de ambas Cámaras serán secretas, y se celebrarán el próximo martes.

Una declaración de Briand en la Cámara

SERVICIO TELEGRÁFICO PARIS 21.

Mañana hará el jefe del Gobierno, monseñor Briand, una declaración en las Cámaras acerca de la situación en general.

Ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara informó M. Briand acerca del acuerdo puramente económico entre Alemania y Rumania y acerca de la situación de Oriente. Anunció la próxima partida de una misión militar francesa para Bucarest.

Impetrando el fin de la guerra

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO NAUEN 21 (10 m.) Hoy, Viernes Santo, celebrará el Arzobispo Ferrari, en la basílica de San Marcos, en Milán, una Misa solemne, para impetrar de Altísimo la terminación de la guerra y el restablecimiento de la paz.



Map showing military fronts and strategic locations in Europe and the Middle East.

FRONTE INGLÉS

El crítico militar de The Times contó hace días los alemanes que había frente á los ingleses: dedujo que eran 800.000, y dió la voz de alerta. Acertó, puesto que en Givenchy (croquis 3) y Vermelles ha habido explosiones de minas y cañones en diversas partes del frente inglés, y en los extremos de éste, en Ypres y Mametz, han atacado los alemanes, y si en el último punto dicen de Londres que rechazaron á sus enemigos, un cambio confesó que en el sector de Ypres no pudieron conseguir otro tanto en Saint Eloi ni en la cantera que de Ypres va á Langemark.

No ha dicho Le Temps que había dos millores y medio de hombres en el frente inglés? Pues la ocasión ha llegado, por lo visto, de emplearlos, que esos empujados alemanes, al fin, parece que van á demostrar con hechos que no andaba yo muy descaminado cuando suponía, al comenzar el ataque á Verdun, que éste se simultanearía con otro, lejos, acaso, de esta plaza, cuando pasaran algunos días... En lo del plazo error, que son seguras las que han transcurrido desde que comenzó el bombardeo de Verdun... Vamos, amigos míos, los que tenéis las uñas en alto, dispuestas á clavárlas en mi pobre carne... La ocasión ha llegado de ensangrentaros las uñas... Y mientras que los franceses vierten sus zurriforras monedas en los Bancos (con cuánto dolor habrán salido de alguna calañeta) y recogen los papeles viejos y adelantan una hora los relojes, para que las diez de la noche, por ejemplo, no sean las diez, sino las once, y caigan en la tentación, olvidando que anduvieron con las manecillas del reloj á vueltas, de acostarse y apagar la luz y el fuego, ahorrando carbón y, por tanto, dinero, miran á sus enemigos, que hacen compras en el extranjero para cuando la

EN ARMENIA

Pues sí, fué cierto lo de la toma de Trebisonda; pero no menos cierto también que el telegrama se cayó que no sólo estaban los rusos al Norte por el mar Negro... Y los turcos, estos turcos que en los Dardanelos demostraron que saben defender briosamente las posiciones, fácilmente abandonaron Erzerum y fácilmente han evacuado Trebisonda. Razón que puede justificar estos hechos: que en los Dardanelos estaban cerca de Constantinopla, de donde recibían toda clase de elementos; que ahora están lejos y con malas vías de comunicación á su espalda; pero, por las 6 por nefas, yo, que creo que los rusos no han de lograr la decisión de la guerra en este teatro de operaciones, y que, como dije el último día, en Armenia han de repercutir las operaciones que se efectúan en el Sur de Rusia, una vez más, en gracia á la imparcialidad que trato de resplandecer en mis artículos, debo tributar mi modesto aplauso á los soldados que, si en su país cosecharon derrotas, en Armenia combatían obteniendo victorias. El día que digen de ser dueños del mar Negro sentirán las mismas dificultades que hoy experimentan los turcos para municionarse por tierra, y ese día acaso no esté lejano si es cierta la noticia que daba un telegrama de Londres, afirmando que se habían enviado cuatro submarinos alemanes al mar Negro... ¿Que por dónde van á llegar?... Si Rumania quisiera hacer la vista gorda, por el Danubio; si no, en piezas, por el ferrocarril Viena-Belgrado-Sofia-Constantinopla. (Véase el croquis que publicamos hace días de esa región.)

EN RUSSIA

Lo de siempre: cañones en el sector del Duna, y á más un intento de los austriacos



Map showing military positions and rivers in the Eastern Front.

DE FRANCIA

ATAQUES ALEMANES EN YPRES

CONVOYES DISPERSADOS EN BIGNIEVILLE

JOS FRANCISES SON RECHAZADOS CON BAJAS

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS 20

Parte oficial de la noche del jueves. En la Argona, nuestra artillería ha rechazado las vías de comunicación de la retaguardia del frente enemigo y del bosque de Malancourt.

En el Oeste del Mosa, gran actividad de la artillería en los sectores de la cota 304 y de Avocourt.

Un ataque dado por nosotros en la región de Mort-Homme nos ha permitido ocupar al enemigo de algunos elementos de trinchera situados por el día 10 de Abril.

En el Este del Mosa, bombardeo violento de la región de Douaumont-Vaux.

En Woivre, algunas ráfagas de artillería. En el resto del frente, la jornada ha transcurrido relativamente tranquila.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

PROGRESOS FRANCISES EN MORT-HOMME Y EL BOSQUE DE HAUDROMONT

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

PARIS (Torre Eiffel) 21 (3 t.)

Al Oeste del Mosa progresó, durante la noche, el ataque de las tropas francesas contra la región de Mort-Homme. Además, los franceses se apoderaron de una trinchera en el lindero Norte del bosque de Gaurettes. Hicieron prisioneros a cuatro oficiales y 150 soldados.

Al E. del Mosa, el bombardeo, muy violento, con las posiciones francesas fué seguido, a fin de jornada, por una furiosa acción ofensiva de los alemanes contra un frente de dos kilómetros, entre la granja de Triampont y el estanque de Vaux. Los alemanes, que habían conseguido penetrar en las líneas francesas, al Sur del fuerte de Douaumont y al Norte del estanque, fueron completamente arrollados por los contraataques durante la noche.

Dos ametralladoras y algunos prisioneros cayeron en poder de los franceses.

Al Oeste de Douaumont, en el sector del Sur del bosque de Haudromont, los franceses progresaron igualmente. Libertaron a varios prisioneros franceses heridos y cogieron una veintena de alemanes.

CAÑONÉ EN TODO EL FRENTE

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS (Torre Eiffel) 21

Parte de las 24 h. de la noche: En la Argona, en la altura 285 (Haute Chevauchée), los franceses han ocupado la orilla septentrional del hoyo causado por la explosión de una mina alemana.

En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo violento de las nuevas posiciones francesas de Mort-Homme.

Sobre la orilla derecha del Mosa, intensa actividad de la artillería alemana, desde el río al fuerte de Vaux.

En Woivre, vivo cañoneo en los sectores de Elix, Châtillon y de Ronvaux. No hubo acción de infantería.

Una de las piezas francesas de largo alcance ha bombardeado la estación de Vignoulles-le-Hattonchâteau, al Noroeste de Saint Mihiel.

Al Norte de Blaméville, las baterías francesas han dispersado convoyes alemanes sobre la carretera de la Marohé a Monsard. No hay nada que señalar en el resto del frente.

LOS GERMANOS ATADAN EN YPRES

SERVICIO TELEGRÁFICO

POLDEU 21 (11,30 a.)

Parte oficial de la noche. Ayer, por la noche, el enemigo, después de un intenso bombardeo, atacó nuestras líneas, en la región de Ypres, en cuatro puntos: Saint Eloi, Wieling y sobre la carretera de Ypres a Lengemark. La infantería logró penetrar en nuestras líneas; pero fué arrojada inmediatamente de todas partes, excepto cerca de Saint Eloi, donde se apoderó de dos hoyos de minas, y sobre la carretera, donde construyó la trinchera.

Un intento de ataque enemigo, cerca de Mametz, no logró llegar a nuestras trincheras.

Ha habido alguna actividad de minas, en la cual llevamos la mejor parte, cerca de las canteras y al Sur de Givency-en-Gohelle.

LOS FRANCISES, RECHAZADOS NUEVAMENTE EN MORT-HOMME

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS 21 (10,30 a.)

Comunica el Gran Cuartel General alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en la región del Mosa y a continuación de una intensa acción de ambas artillerías hubo violentas luchas de infantería.

Al Oeste de dicho río, los franceses atacaron con numerosos contingentes la zona de Mort-Homme y el sector, al Este de dicha posición. En general, rechazamos sangrientamente el ataque.

Continúa todavía la lucha por la posesión de un pequeño elemento de trinchera, en la región del bosque de Gaurettes, en el cual habían penetrado los franceses.

En la orilla derecha del Mosa, varios intentos del enemigo para recuperar la carretera situada al Sur de la granja de Haudromont fueron completamente infructuosos.

Continúan todavía luchas cuerpo a cuerpo, al Sur del fuerte de Douaumont, combates que se desarrollaron durante la noche en algunas trincheras francesas.

Nuestro cortero y concentrado fuego de artillería hizo malograr, al iniciarse, una repetición del ataque de la infantería enemiga contra las líneas alemanas, en el bosque de la Gallette.

Continúa, como en anteriores días, la intensa actividad por parte de ambas artillerías, en el sector de Vaux, en la llanura del Woivre y en las altas situaciones al Suroeste de Verdun.

DE RUSIA

SERVICIO TELEGRÁFICO

LA ARTILLERÍA AUSTRIOALEMANA CA- RONEA EL PUENTE DE ISKULL

SERVICIO TELEGRÁFICO

PETROGRADO 21

La artillería enemiga ha cañoneado la región de la cabeza de puente de Iskull.

Al Sur del lago Drivitsy, duelo de artillería.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

LOS RUSOS PIERDEN UN REGIMIENTO EN CARBUNOWKA

SERVICIO TELEGRÁFICO

NAUDEN 21 (10,30 a.)

Parte oficial ruso. Teatro oriental de la guerra.—En Carbu- nowka, al Noroeste de Dunaburg, los rusos, al atacar de nuevo en vano, sufrieron bajas evaluadas en un regimiento.

SUETOS

SERVICIO TELEGRÁFICO

APROYANDO A WILSON

SERVICIO TELEGRÁFICO

NUOVA YORK 21

El Parlamento del Estado de Nueva York, cuya mayoría es republicana, ha votado una resolución dando su apoyo absoluto al presidente Wilson en la crisis alemana, ordenándose a votar garantías con todos los recursos del Estado, a fin de sostener el honor del país.

MAR Y AIRE

POSICIONES BOMBARDEADAS

AVION FRANCES DERRIBADO

LOS AUSTRIACOS ARROJAN BOMBAS SOBRE BOSSANO

SERVICIO TELEGRÁFICO

LONDRES 21

El Lloyd comunica haber sido hundido, a la altura de Fastnet, el vapor inglés, «Carn-govana».

La tripulación se ha salvado.

NAUFRAGOS DESEMBARCADOS

IMUYDEN 21

El vapor inglés «Starling» desembarcó 36 supervivientes del vapor holandés «Lodervick Vanmassen», echado a pique el día 20. Cinco tripulantes se ahogaron.

CAMPAMENTOS ALEMANES BOMBAR- DEADOS

SALONICA 21

Durante la noche del 17, 20 aviones franceses han bombardeado los campamentos alemanes de Negotin, Podgoritz y Padegast; los acuartelamientos alemanes de Guevgen, los cobertizos de aviación de Negotin y la estación de Strumitza.

Casi todas las bombas hicieron blanco.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

BOMBAS AUSTRIACAS SOBRE BASSANO

SERVICIO TELEGRÁFICO

COLTANO 21 (10 n.)

Oficial italiano: Un avión enemigo lanzó tres bombas sobre Bassano, no ocasionando ninguna víctima ni daño alguno.

LOS ITALIANOS BOMBARDEAN UNA ESTACION DE HIDROPLANOS

SERVICIO TELEGRÁFICO

COLTANO 21 (10 n.)

Oficial italiano: Ayer por la tarde una de nuestras escuadrillas de aviones bombardeó, cerca de Trieste, la estación de hidroplanos, sobre la cual lanzó unas 60 granadas.

Se observó la eficacia del bombardeo, y a pesar del violento fuego a que fueron sometidos por parte de las baterías enemigas, muchos aviones regresaron indemnes a su base.

AVION FRANCES DERRIBADO

SERVICIO TELEGRÁFICO

NAUDEN 21 (10,30 a.)

Oficial alemán: Un avión enemigo cayó envuelto en llamas en el bosque de Fumir, al Suroeste de Vaux.

LOS DEPOSITOS FERROVIARIOS DE TARNOPOL, BOMBARDEADOS

SERVICIO TELEGRÁFICO

NAUDEN 21 (10,30 a.)

Oficial alemán: Una escuadrilla de aviones alemanes del ejército del general conde Von Bothmer lanzó bombas sobre los depósitos ferroviarios de Tarnopol.

LOS AVIONES ALEMANES ARROJAN BOMBAS EN POSICIONES DEL VARDAR

SERVICIO TELEGRÁFICO

NAUDEN 21 (10,30 a.)

Oficial alemán: Teatro de la guerra en los Balcanes.—Nuestros aviones atacaron varias localidades ocupadas por tropas francesas, en el valle del Vardar y al Oeste de dicho lugar.

DE ITALIA

SERVICIO TELEGRÁFICO

BOTIN ITALIANO EN COL DI LANA

Oficial: (Comunicación italiana de la noche del jueves.)

ROMA 20

En la zona entre el Adigio y el Brenta, la actividad por ambas partes se limitó ayer a la acción de artillerías; la nuestra, por tiros eficaces, continuó demoliendo los fuertes austríacos de Luserna y Belvedere.

En Col di Lana, el botín recogido hasta ahora comprende un cañón, cuatro ametralladoras, algunos contenedores de fusiles y grandes cantidades de municiones y víveres.

En el Isonzo, la lluvia y la niebla han dificultado la actividad de las tropas; sin embargo, nuestra artillería logró provocar un incendio en un centro habitado en San Martín del Garso y que hiciera explosión un depósito de municiones, al Suroeste de esta localidad.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

DESTACAMIENTOS AUSTRIACOS RECHAZADOS EN MONTEORO

SERVICIO TELEGRÁFICO

COLTANO 21 (10 n.)

Oficial italiano: En todo el frente, actividad intermitente de la artillería y frecuentes reconocimientos por parte de los aviones.

En pequeños encuentros de infantería, en el alto Astico, el valle de Sugana y en el alto Cervole, cogimos al enemigo unos 50 prisioneros.

En la zona del Montenero, durante la noche del día 20, fueron rechazados destacamentos enemigos que intentaban lanzar bombas contra nuestra línea del Mzril.

TURQUIA

SERVICIO TELEGRÁFICO

LOS RUSOS AVANZAN EN DIRECCION DE SJHERT

SERVICIO TELEGRÁFICO

PETROGRADO 21

Oficial: En el litoral, durante la persecución del enemigo, que recula rápidamente, un pequeño reconocimiento nuestro, dirigido por el subteniente Kovalkoff, en emboscada, capturó a siete oficiales turcos y a 190 soldados, pertenecientes a un regimiento dimitente llegado a la región de Trebisonda, procedente de Constantinopla, y mandado por oficialidad alemana.

En Trebisonda hemos cogido cañones de seis pulgadas; la ciudad no ha sufrido nada a causa de las operaciones.

La población turca huye y permanece en la ciudad el elemento cristiano, que acamo entusiásticamente a nuestras tropas.

Al Sur de Bitlis, nuestros elementos desalojaron sucesivamente a los turcos de las posiciones montañosas, y avanzaron en dirección de Sijhart, rechazando todos los contraataques enemigos, dejando al adversario en el campo de batalla varios centenares de muertos. Aproximamos a bastantes askaris.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

LOS TURCOS, DESALOJADOS DE SUS POSICIONES AL SUR DE BITLIS

SERVICIO TELEGRÁFICO

POLDHU 21 (11,30 a.)

Parte oficial ruso: Frente del Cáucaso.—En la región del litoral un pequeño destacamento capturó una emboscada a siete oficiales turcos y 190 soldados, que pertenecían a un regimiento recientemente traído de Constantinopla y mandado por oficiales alemanes.

En Trebisonda hemos cogido algunos cañones de seis pulgadas.

La población ha sufrido en las operaciones, y los habitantes que quedaban recibiendo con entusiasmo a nuestras tropas.

Al Sur de Bitlis, nuestros destacamentos desalojaron sucesivamente a los turcos de las posiciones que tenían en las montañas, y rechazaron todos los contraataques.

El enemigo dejó varios centenares de muertos en el campo de batalla.

UN DISCURSO DE WILSON

EL ULTIMA PUM YANQUI A ALEMANIA

EL GOBIERNO DE WASHINGTON ESPERARA LA CONTESTACION DE BERLIN

MISTER LANSG CONFERENCIA CON EL EMBAJADOR ALEMAN

Ampliando nuestra información radiotelegráfica, publicada en nuestra edición de la noche del jueves, publicamos íntegro el discurso pronunciado en la Cámara por el presidente de los Estados Unidos, mister Wilson.

LYON 21 (11 m.)

Ultima palabra de los Estados Unidos a Alemania.—El presidente Wilson ha puesto fin el día 19 de Abril al extenso cambio de notas que tenia lugar entre los Estados Unidos y Alemania. Ha dado a escoger a Alemania entre el abandono de la guerra submarina y la ruptura diplomática con la gran República americana. Ha anunciado su decisión al Congreso, que convocó en sesión plena; dicha sesión quedará como una de las jornadas parlamentarias más importantes de la Historia.

Después de recordar que desde Febrero de 1915 el Gobierno de los Estados Unidos había advertido al Gobierno alemán la imposibilidad de conciliar en la práctica los principios alemanes de la guerra submarina con las reglas del derecho de gentes, el presidente Wilson recordó también que Alemania ha violado sus propias promesas, y hace el resumen de los ataques submarinos de Alemania en los términos siguientes: «La política de la guerra submarina contra los países enemigos ha sido continua al por Alemania, a pesar de las solenes promesas de sus Gobiernos. Los capitanes de los submarinos alemanes han atacado a los barcos mercantes con una actividad creciente, no sólo en los mares que rodean a las Islas Británicas, sino en todas partes donde los han encontrado. Su conducta ha sido cada día más inexorable. Cada vez hacen nuevas distinciones en sus ataques, que efectúan sin reconocimiento contra los barcos de todas las naciones, con un encargo de toda clase de misiones; han hundido buques neutrales, aun cuando se dirigieran a un puerto neutral— otro también neutral, y han destruido barcos enemigos en número creciente cada día. Algunas veces los barcos mercantes han sido requeridos e intimados a rendirse antes de disparar sobre ellos y al mismo tiempo de ser torpedeados, y han concedido a los pasajeros el pobre auxilio de las barcas, como si continuas al fondo del mar al buque. Pero cada día son más raros los avisos, así como las probabilidades de poder salvar en las lanchas, a los que van a bordo. Lo que el Gobierno americano preveía ha llegado ya. Las tragedias que suceden de tal modo, que esa manera de hacer la guerra, si así puede llamarse esto, no puede continuar sin violación evidente de los preceptos y de los deberes de la Humanidad. Sean cuales fueren las intenciones de Alemania, está demostrado de un modo indudable que le es imposible proseguir este sistema de ataques contra el comercio de sus enemigos y permanecer en los límites fijados por la razón y el corazón de la humanidad.»

Desde hace tiempo el derecho de gentes ha reconocido el derecho de los navios mercantes de llevar armas para su defensa y de emplearlas para rechazar los ataques que se les dirijan, por más que el empleo de dichas armas, en semejantes circunstancias, hubiera de hacerse a su cuenta y riesgo; pero Alemania se ha arrogado el derecho de desear todas estas convenciones en circunstancias algo extraordinarias.

El presidente Wilson continúa diciendo que, además, los capitanes de los submarinos alemanes no han hecho distinción entre los buques mercantes armados y los no armados. Y se refirió, en este punto, recuerda también a usted a ese individuo—concluyó diciendo a sus compromisos. «Varias veces—añade—Alemania ha dado al Gobierno americano seguridades muy formales de que, por lo menos, los buques que condujeran pasajeros no serían tratados de ese modo, y, sin embargo, muchas veces se ha permitido a los capitanes de los submarinos despreciar impunemente dichas seguridades. Magníficos trágicos como la Lusitania y el Arctico, 6 sencillos paquebotos, como el Sussex, han sido atacados sin previo aviso, y muchas veces sin sospechar siquiera la presencia de un barco enemigo armado; y la vida de los pasajeros y de los tripulantes no combatientes, ha sido sacrificada en globo de tal manera que el Gobierno americano no tiene más remedio que intervenir por las consecuencias que trae y porque no ve en ello un reconocimiento a una justificación, y como, efectivamente, no se había fijado límite alguno contra la persecución y destrucción de los barcos mercantes de todas las nacionalidades en el círculo de operaciones, cada día más extenso, de los submarinos alemanes, y la lista de las vidas de súbditos americanos perdidas en los buques que han sido atacados de este modo es cada día mayor, es preciso evitar que aumente y llegue a alcanzar una cifra de varios centenares.»

Después de hacer una alusión a la gran paciencia que han demostrado los Estados Unidos, el presidente Wilson declara: «Creo de mi deber prevenir a Alemania, que a menos que no abandone esta guerra de terror, el Gobierno de los Estados Unidos se verá obligado—romper con ella sus relaciones. Y el presidente Wilson, después de señalar esta materia, terminó de este modo su magna declaración: «Esto tenemos que hacerlo, tanto por respeto a nuestros propios derechos, como nación, como por el deber que tenemos como representantes de los derechos de los neutrales del mundo entero y conforme con la concepción admitida de los derechos de la humanidad, y por lo tanto, nos oponemos a la continuación de dicha guerra submarina, con la nación que se ha comprometido con la mayor solemnidad.»

NOTA.—Nuestros lectores habrán caído en la cuenta de que ruptura de relaciones diplomáticas y declaración de guerra no son una misma cosa, antes bien, diversa.

Sin resolver, porque no es preciso, las ocasiones en que dos Estados han interrumpido sus relaciones diplomáticas sin que luego pasaran más adelante, ese es el caso actual entre Italia y Alemania, y los aliados han pretendido, inútilmente, varias veces que el Reino italiano declarase la guerra al Imperio alemán.

La última respuesta de Lansig al embajador germano parece indicar también que el «últimatum» en cuestión puede no ser la postrera palabra y acto en las relaciones amistosas entre los dos grandes Estados.

SERVICIO TELEGRÁFICO

WASHINGTON 21

El conde de Bernstorff ha visitado al señor Lansing, celebrando una conferencia de una media hora; manifestó al ministro la imposibilidad material, por causa de la fiesta de Pascua, de recibir antes de quince días la contestación de Berlín.

También parece que preguntó si sería aceptada por los Estados Unidos una declaración inmediata sobre la política que la marina semejante a la de Enero, en cuanto a la política de operaciones en el Mediterráneo, contestando el Sr. Lansing que prefería aguardar la contestación de Berlín.

DE MI CARTERA

EL CASERO Y DON MARTIN...

LA GUERRA PINTOESCA

«Histórico, lector! ¡Y tan histórico, que en el «fregado» han intervenido los Tribunales franceses, un señor juez, un perito tasador, un portero, los guardias y algunas vecindarias cotilleras... ¡Unos «Madriles» en París, como quien dice!...»

Este sainete vivió el reparto de la obra resulta muy curioso. Véanlo ustedes. Protagonistas: M. Laforgue, un amo de pega, nacido en el mismísimo Berlín; un amo de pega auténtico, apellidado Juge, casero, de una generosidad inverosímil y «única en su clase»; el señor Mornier, un togado con toda la barba, y un ciudadano Gambier, tasador de muebles a domicilio y con ligeras aficiones detectivescas...

El señor Juge, propietario de algunas casas en Asnières, se había hecho famoso por la ternura de su corazón cuando de cobrar a un inquilino modesto se trataba.

«Don Fulano: El del piso quinto de la casa número 7 debe ya tres mensualidades—le decía al casero su administrador.—¿Anda mal ese inquilino?... ¿Tiene mucha chiquillería?...»

«Oh, cinco chicos tiene, la señora y...»

«¿Desdichado!... ¡Déjelo usted!... ¡Que pague cuando pueda!... ¡Infeliz!... ¡Harto está pagando! todas sus culpas!...»

Y el señor Juge, hombre de dinero, renunciaba otros tres meses a las ayudas y requetetrabajadas monedas del desventurado padre de familia.

Este caso habíase repetido muchas veces; pero la generosidad espontánea de un casero tiene su límite, como todo lo humano...

Y al límite llegó cierto inquilino, morlizo, según aseguraba el portero de la casa; pero absolutamente «inmovilizado» hacía ¡seis meses! para pagar el alquiler del piso.

«No hay derecho!—pensó, sin duda, M. Juge.»

Y acto seguido presentó la oportuna demanda, naturalmente, la que admitida.

El señor juez requirió a un perito y ordenó que se presentara en el domicilio del moroso y tasase los muebles que allí hubiera. El señor perito, escoltado por dos gendarmes bigotudos, se personó en la casa. El piso apareció cerrado y silencioso.

«Que venga un cerrajero!—ordenó impetivamente el perito, dándose el máximo de importancia.»

Al fin entraron todos. El portero siempre leal, «Porra!...—dijo de pronto el tasador examinando una librería.—¡Todos estos libros son alemanes!...»

«¡Hay tantos franceses que hablan y leen el alemán!—respondió el portero.—¡Sí, es cierto!... ¡Sin embargo, me chocan!—murmuró el perito, continuando la requisa.»

Y a esta alcaja; no la encuentran ustedes algo extraño? Los gendarmes y el portero dábanse a observar muy atentos.

«¡Pues está alcaja tiene dos camas gemelas, así estilo alemán!... ¡Son ustedes unos infelices!... ¡A mí me intriga mucho todo esto!... ¡Sigamos, no obstante, tasando objetos!...»

Al llegar a la mesa de despacho el perito dióse a revolver papeles y tintorerías. En uno de los cajones encontró una postal que multiplicó en su entrecejo las arrugas.

«¿Qué ha encontrado usted?—le interrogaron.—Un retrato... Es de un oficial alemán con uniforme de gala... un oficial de Caballería... ¡Conozco bien estos uniformes!... ¡Yo estuve viviendo tres años en Berlín!... ¡Cobien el presidente de Alemania, está diciendo a sus compromisos. «Varias veces—añade—Alemania ha dado al Gobierno americano seguridades muy formales de que, por lo menos, los buques que condujeran pasajeros no serían tratados de ese modo, y, sin embargo, muchas veces se ha permitido a los capitanes de los submarinos despreciar impunemente dichas seguridades. Magníficos trágicos como la Lusitania y el Arctico, 6 sencillos paquebotos, como el Sussex, han sido atacados sin previo aviso, y muchas veces sin sospechar siquiera la presencia de un barco enemigo armado; y la vida de los pasajeros y de los tripulantes no combatientes, ha sido sacrificada en globo de tal manera que el Gobierno americano no tiene más remedio que intervenir por las consecuencias que trae y porque no ve en ello un reconocimiento a una justificación, y como, efectivamente, no se había fijado límite alguno contra la persecución y destrucción de los barcos mercantes de todas las nacionalidades en el círculo de operaciones, cada día más extenso, de los submarinos alemanes, y la lista de las vidas de súbditos americanos perdidas en los buques que han sido atacados de este modo es cada día mayor, es preciso evitar que aumente y llegue a alcanzar una cifra de varios centenares.»

«¿Dh?... ¿Cómo?... ¿Está usted seguro?... ¡Imposible!...»

«¡Sí, sí!... ¡Imposible!... ¡A ver si cree usted que yo chuchelo!... ¡Esos es el capitán, y él a usted hoy mismo una pulmonía, si no es verdad!...»

«¡Hombre!... ¡Podía usted haberle explicado la pulmonía a un pariente suyo!—hubo de responder, amostazado, el perito, y tras de una pausa solemne, añadió:—¡Esto es muy grave!... ¡Es preciso que lo sepa el juez!...»

«¡Señores, ha terminado la diligencia!... ¡Salgamos!...»

El señor juez ha conseguido, en efecto, saberlo todo.

M. Laforgue dejó el piso poco después del 1 de Agosto de 1914, diciendo que lo movilizaban. ¡Y era verdad; pero... en Alemania! Desde entonces no se ha vuelto a saber del M. Laforgue, que era nada menos que «jefe del material» en una de las principales fábricas de electricidad de París.

Pero la sorpresa, la estupefacción del juez, del perito, del portero y de... los de la fábrica ha llegado al colmo cuando, por fin, se ha sabido quién era el mozo Laforgue... Sencillo, un alemán, Herr Martin Wolfson, que a estas horas estará, probablemente, repartiendo cintarotas delante de Verdun...

El casero, inconsolable, ha jurado que, en lo sucesivo, será... casero.

¡Pobres arrendatarios con seis chiquillas, esposa y sustra!... ¡Déjate ogni speranza!...»

ASOCIACION NACIONAL DEL MAGISTERIO

LA SESION INAUGURAL

A las doce de la mañana de anteayer tuvo lugar en el Ateneo la inauguración de la Asamblea de la Asociación Nacional del Magisterio.

Presidió el acto el director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, y a su lado tomaron asiento el comisario regio de la Escuela Superior del Magisterio, Sr. Ortega Gasset; director de la Normal Central de Maestros, Sr. Combarin España; el inspector de las escuelas de Madrid, Sr. Portilla; el presidente accidental de la Asociación de Inspectores, Sr. Nogué; el delegado regio de Primera enseñanza, Sr. Ortega Gasset, y el presidente de la Asociación, Sr. Aznar.

La concurrencia de asambleístas fué muy numerosa. El Sr. Aznar hizo uso de la palabra, poniendo de relieve cómo la Asociación Nacional del Magisterio ha querido dar mayor solemnidad este año a su reunión reglamentaria, procurando todas las facilidades para la asistencia a las sesiones, a fin de que no haya ni un solo maestro nacional que, por no pertenecer a la Asociación, se vea privado de manifestar sus aspiraciones a la Asamblea.

Dedicó un cordial saludo a los asociados de provincias, y frases de elogio a los señores Royo Villanova, marqués de Retortillo y Ortega Gasset; manifestó que la Asamblea era a pedir con preferencia aquellas cosas que afectaban sólo a la escuela y al niño; y terminó dando las gracias a la Prensa profesional y política por la atención prestada a la Asamblea.

Luego hizo uso de la palabra el Sr. Martí Alpera, en nombre de los asociados de provincias.

Y a continuación habló el Sr. Royo Villanova.

El discurso del director general de Primera enseñanza, por las afirmaciones que contiene, pensamos comentarlo oportunamente. Hoy no nos es posible por falta de espacio.

Lo más saliente de lo dicho por el Sr. Royo Villanova creemos ya recogido en el siguiente extracto:

«Lo más simpático de nuestra Asociación es que permanece (y quiere Dios que siga siempre así) alejada de una significación política determinada. Y así tiene que ser; porque, si se orientase en uno u otro sentido, dejaría de ser nacional, para venir a parar en una Asociación de partido.

Yo me he ocupado, y con gran interés he estado de ello al señor ministro, de la actitud que parecían tomar los maestros interinos para significarse como una agrupación de la derecha o de la izquierda. Ante aquellos autos, tratamos de apresurar la solución de su problema, porque me impresionaban lo mismo la tendencia de organizarse en la Casa del Pueblo (con Asociaciones cuyo carácter político no se puede disimular) que las sugerencias amistosas hechas por algunos Prelados en sus boletines eclesiósticos, para que se formase una actitud determinada.

No plantearé el problema de la enseñanza mirando lo que pasa en Europa. En Francia, los maestros se han unido a la Unión General de Trabajadores; y en España se explica que, existiendo la cultura, quieran orientarla hacia un campo o hacia el otro. Pero en España no hay tal problema.

Por eso los liberales españoles, que sentimos el liberalismo en toda su extensión, como todos los liberales europeos, nos negamos a traducir y no queremos adaptar aquí aquellas reformas que convienen en otras países, pero que en España no tienen ambiente para su sazón.

Yo no quiero la escuela para que sirva al partido liberal y me sirva a mí; yo quiero la escuela para que el partido liberal la sirva y para servirlo yo.

La enseñanza del Estado inspira hoy al pueblo la mayor confianza. Yo trabajo para que en ella resalte la cultura y la libertad; a vosotros os basta trabajar para que en ella resalte la cultura. El Estado no puede abandonar la cultura; el día que el Estado se crucie de brazos ante las cuestiones de enseñanza, en España no habrá más que barbarie, y nadie tiene derecho a la barbarie.

La enseñanza libre no se estableció en España por los liberales; la instauró D. Alejandro Pidal, ultramontano, neocatólico, haciendo uso de lo que creyó una necesidad. Hombre culto, católico sincero, vivió en la libertad de enseñanza un medio de oponerse a la enseñanza del Estado.

Y frente a la enseñanza oficial no surgió, por el lado de las derechas, una Universidad católica como la de Lovaina, en Bélgica; como la de Lille, en Francia; como las de los Estados Unidos; y, por parte de las izquierdas, tampoco. Yo no agravo a la Institución Libre de Enseñanza (aun reconociendo su labor social y pedagógica) el decir esto, porque nada podría haber hecho si no hubiera tenido la ayuda, directa e indirecta, del Estado.

Los católicos no llegaron a competir con el Estado; los otros, tampoco. Porque yo no tengo por un éxito las escuelas Ferrer ni las subvenciones de los que no podrían vivir sin las subvenciones de las organizaciones oficiales.

Si la Universidad era para las izquierdas un hatillo de neces, para las derechas era un batallón de masones. Yo digo que la Universidad nunca ha sido un obstáculo a la libertad del pensamiento.

En el Concordato, en la Constitución, en la ley de Instrucción pública, se establecieron privilegios a favor de una determinada confesión religiosa; se estableció la intervención de la autoridad eclesióástica en la enseñanza. Pero todo eso es americano; por encima de la ley está la conciencia; y, como dijo Costa, las leyes no tienen eficacia más que provisional; pues poco importa que estén escritas en el papel si son constantemente incumplidas. El hecho de que pasen años y años sin que ningún Prelado alee su voz para reivindicar esos privilegios, bien dice que la ley está atrofada por un imperativo de los hechos.

Dentro de nuestro régimen de tolerancia y libertad, podemos, por encima de la doctrina, reunir de cada uno, trabajar juntos. El Sr. Aznar cambió el nombre de la escuela municipal por el de escuela nacional; y esto tiene gran trascendencia, porque municipal no dice más que interés local, y nacional indica que la enseñanza es una preocupación nacional.

La escuela es una obligación del padre, no del hijo, para con el Estado. Nadie tiene derecho a la ignorancia, y si la sociedad ha de ser culta, tiene que exigir el acceso a la cultura.

La escuela está nacionalizada, y hace falta nacionalizar al maestro. Y de igual modo que el Estado exigió al Municipio el dinero para pagar a los maestros, tiene que exigir también el dinero para pagar las escuelas.

El maestro, funcionario público, no puede depender de nadie, ni del Municipio, ni de la provincia, ni de la mancomunidad. Se ha hablado aquí de la Dirección general de Primera enseñanza, creada con carácter técnico. Yo digo que el centro de

rector general no puede ser permanente ni técnico. Técnicos deben ser, lo son, los inspectores, los maestros. El funcionario técnico es un ser sin voluntad, que no hace más que lo que manda el ministro, y eso papel no puede desempeñarlo un pedagogo. Por eso dejó el cargo el Sr. Altamira.

Yo tengo mis convicciones, y si día que un ministro quisiese realizar algo contrario a ellas, por ejemplo, una autorización para que un Municipio se encargase de la enseñanza, o la admisión de una ingeniería espiritual cualquiera, no digo yo que dejara el puesto que ocupa [hasta la mitra de Toledo, si la tuviera].

Reunión de la Sección de Socorros. A las cuatro de la tarde reunióse en la Normal de Maestros la sección de socorros mutuos, presidiendo el Sr. Aznar. El secretario, Sr. Carandell, dió lectura a la Memoria anual, y el Sr. Rodrigo a la cuenta de Tesorería, siendo aprobadas.

El día de ayer. Por la mañana tuvo lugar la sesión general de la Asamblea, dándose lectura a los acuerdos que formulan las Asociaciones adheridas a la Nacional, divididas en once de carácter pedagógico, doce económicas y veintidós societarias.

Uno de los acuerdos se refiere a que se modifique la organización de la Escuela Superior del Magisterio, en el sentido de que el título que ella confiere no conceda derecho a ocupar cargo alguno sin la correspondiente oposición; que se facilite la obtención del título normal a los maestros que deseen ampliar sus conocimientos libremente, y que desaparezca la limitación de edad para hacer los estudios.

Una de las proposiciones, la del señor Paunero, ofrece interés especial, pues se llevarse a la práctica se ahorrarían unas 600.000 pesetas, que cobran hoy los habilitados, cantidad que podría dedicarse a aumentar el sueldo de los maestros de las categorías mínimas, y sustituyendo a los habilitados los empleados de las secciones administrativas.

Para hoy. La mañana de hoy será destinada a salir al ministro de Instrucción pública y a hacer otras visitas oficiales, y por la tarde, en la repetida Escuela Normal, renovación de la Junta directiva y de la Comisión permanente; y a continuación, el inspector de Primera enseñanza de la provincia de Guadalajara, D. Lorenzo Luzziaga, dará una conferencia sobre lo que son las Asociaciones de Maestros en Francia, Inglaterra y Alemania, y lo que puede ser la Nacional del Magisterio.

A primera hora de la noche recibirán a la Asociación Nacional el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda. El domingo será la sesión de clausura, en el sitio y hora que oportunamente se dirá.

Ordenes Militares. En la iglesia de las Calatravas se celebraron el día de Jueves Santo, a las once de la mañana, los Divinos Oficios, con asistencia de los Capítulos de las Ordenes Militares de Calatrava, Alcántara y Montesa; D. Luis Béjar Collés, y la orquesta fué dirigida por el maestro Camín.

Presidió el Capítulo de Calatrava el marqués de la Mina; el de Alcántara, el duque de Sessa, y el de Montesa, el barón de Planes y Patraix. Entre los caballeros figuraban los marqueses de Cabriñana, Herminia, Casa Pizarro, Portago, González Castañón, Echa y Rubalcaba; condes de Limpías y Mejorada, y señores Portillo, Barnuevo, Acha (D. Eduardo), de la Azuela y Acaña.

A las once y media se celebró igual solemnia en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, asistiendo los caballeros de dicha Orden militar. Cuando terminaron los Divinos Oficios fué conducido procesionalmente al monumento del Santísimo Sacramento; llevaba el pendón el marqués de Baij, y las borlas los señores García Loygorri y Ciudad Auriolas. La espada la llevó el general Sr. Dusmet, y el pabao, el duque de los Caballeros, el Sr. Morales de los Ríos y los condes de la Real Piedad, Campillos, Cerregarría y Alameda. De maestro de ceremonias actuó el conde del Cedillo, y en el Capítulo recordamos haber visto a los señores conde de Mayorga, marqués del Campo del Villar, Sr. Pérez de Ayala, marqués de Mont-Roi, y señores Dusmet (D. Javier), Montalvo y Alcazar.

A las once de la mañana se reunió en el pabao de la Real Iglesia de San Francisco el Grande, el Capítulo de los caballeros de la Indefinita Orden Militar de Santo Sepulcro, para celebrar los Divinos Oficios de Jueves Santo. Presidió el Capítulo el Bailío excelentísimo señor D. Luis Valcárcel Mazón, y llevó la espada de Godofredo el Sr. Oria de Rueda de Trigo.

Desempeñó el señor Obispo de Madrid-Alcalá la mayor solemnidad posible, y en obsequio al Capítulo de Santo Sepulcro, envió cincuenta onzas de plata, y Alameda, presbiterio y formaron parte de la procesión, que resultó sumamente contribuyendo a ella la grandiosidad del templo, la asistencia de numerosos y distinguido público, entre el cual vimos a la princesa Pío de Saba, condesa del Serrallo, Conquista de las Islas Batanes, viuda de Michelena, marquesa de Lien, Villabazcar, Albaladea, Ugena, y señores de Rodríguez Sedano, Andino, Bernedo, B. de Celis, viuda de La Campa, González-Ruiz, Bellido, Masroquín, Contreras, La Morena, etc., etc.

La banda de trompetas y clarines de Húsares de Pavía, cedida por el excelentísimo señor gobernador militar, por orden del excelentísimo señor capitán general de la región, prestó servicio militar a la salida del Capítulo, y mientras la procesión circulaba por el interior del templo, la Capilla, dirigida por el maestro Busca, ejecutando la Misa de Estava y otras músicas de Victoria y Palestrina, realizó la solemnidad de estos cultos.

El día de Viernes Santo celebraron iguales solemnidades, y en los mismos templos indicados, las referidas Ordenes Militares, habiendo presidido el Capítulo de la Calatrava S. M. el Rey, y el de la de Santiago, S. A. R. el infante D. Fernando.

La Carra de Dios. A pesar de lo desahogado del día, y con la misma concurrencia de todos los años, se celebró ayer por la mañana la romería de la Carra de Dios, concurriendo tal expansión popular el mismo lamentable espectáculo de estornudar, sin que nuestras autoridades hagan nada por evitarlo tan sensible profanación.

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquirido anteriormente.

Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita.

- 1. «La Sagrada Pasión», de Fray Luis de Granada.—2. «Cuentos de Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.—3. «La Perfecta Cena», de Fray Luis de León.—4. «El Alcaide de Zamora», drama, de Calderón de la Barca.—5. «El Estrecho de Serilla», drama, de Lope de Vega.—6. «La Gitana», novela, de Miguel de Cervantes Saavedra.—7. «El día de las niñas», comedia en prosa, de Moratín.—8. «Romances castellanos», de varios autores.—9. «Cartas escogidas del Filósofo Rancio» (Padre Alvarado).—10. «La verdad sospechosa», comedia, de Alarcón.—11. «Los celos de Inés», comedia, de Torres de Sotomayor.—12. «Avisos y sentencias espirituales», de San Juan de la Cruz.—13. «Lecciones pías», de Lope de Vega.—14. «De la Vida y de la Muerte», prosa y versos, de D. Francisco de Quevedo.—15. «La Golondrina», novela premiada, de Menéndez Pelayo.—16. «El Idiote de Robledo», novela premiada, de Menéndez Pelayo.

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquirido anteriormente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION (EL DEBATE) (Córtese este boletín y remítase firmado a Bailén, 35, principal, Madrid.)

D. domicilio en provincia de calle núm. acepta la suscripción señalada con la letra y su importe de ptas. lo abonará en la forma que se le indique. Deseo recibir como regalo los libros señalados con los números

Firma,

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS JUEVES Y VIERNES SANTOS EN EL REGIO ALCAZAR LAS ORDENES MILITARES

A las once y media de la mañana del día de Jueves Santo se verificó en el regio Alcazar la capilla pública correspondiente a la solemnidad de dicho día.

No obstante haberse suprimido las ceremonias del Lavatorio y la comida de los pobres, a los cuales han hecho Su Majestad un importante donativo en metálico, la concurrencia, distinguidísima, fué enorme, viéndose repletas de público las galerías desde las primeras horas de la mañana.

A la hora citada, y a los acordes de la Marcha de Juana de Arco, se abrió la comitiva, formada por los gentileshombres y mayordomos de semana, a continuación los grandes de España, posteriormente el Nuncio de Su Santidad, el procapellán mayor de Palacio, obispo de Sión, S. S. AA. los infantes D. Carlos, D. Fernando y D. Alfonso, y por último, Sus Majestades, llevando el Monarca el uniforme de gala de capitán general, con la banda de la gran cruz del Mérito Militar, y la de las colleras del Toisón de Oro y de Carlos III.

Ya en el templo, comenzó el acto religioso, oficiando el Nuncio de Su Santidad. En el presbiterio, además del obispo de Sión, se hallaba el de Ciudad Real, prior de las Ordenes militares, y el de San Luis de Potosí.

La capilla pública correspondiente al día de Viernes Santo dió principio a las nueve de la mañana, constituyéndose la comitiva en forma semejante al día anterior. Después de haber arado la Cruz, se celebró la ceremonia de indulto, otorgando Su Majestad el de la pena capital a los reos siguientes:

Nieves Domingo Villar, Juan Antonio Ruiz Gutiérrez, Isidro Ramírez Morales, José María Borrás y Ferrando, Canuto Urabain Fernández, Bartolomé Orpinal Pío, Leonardo Rosa de la Rosa, Higino Alonso de la Rosa, Julián García Gil, Longinos García Gil y Julio Gil Rodríguez.

Como final de los Divinos oficios, los Monarcas depositaron en la bandeja onzas de oro, los infantes medallas onzas, y los demás, monedas de cinco pesetas, excepto algún Grande de España que dejó moneda de oro.

Ordenes Militares. En la iglesia de las Calatravas se celebraron el día de Jueves Santo, a las once de la mañana, los Divinos Oficios, con asistencia de los Capítulos de las Ordenes Militares de Calatrava, Alcántara y Montesa; D. Luis Béjar Collés, y la orquesta fué dirigida por el maestro Camín.

Presidió el Capítulo de Calatrava el marqués de la Mina; el de Alcántara, el duque de Sessa, y el de Montesa, el barón de Planes y Patraix. Entre los caballeros figuraban los marqueses de Cabriñana, Herminia, Casa Pizarro, Portago, González Castañón, Echa y Rubalcaba; condes de Limpías y Mejorada, y señores Portillo, Barnuevo, Acha (D. Eduardo), de la Azuela y Acaña.

A las once y media se celebró igual solemnia en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, asistiendo los caballeros de dicha Orden militar. Cuando terminaron los Divinos Oficios fué conducido procesionalmente al monumento del Santísimo Sacramento; llevaba el pendón el marqués de Baij, y las borlas los señores García Loygorri y Ciudad Auriolas. La espada la llevó el general Sr. Dusmet, y el pabao, el duque de los Caballeros, el Sr. Morales de los Ríos y los condes de la Real Piedad, Campillos, Cerregarría y Alameda. De maestro de ceremonias actuó el conde del Cedillo, y en el Capítulo recordamos haber visto a los señores conde de Mayorga, marqués del Campo del Villar, Sr. Pérez de Ayala, marqués de Mont-Roi, y señores Dusmet (D. Javier), Montalvo y Alcazar.

A las once de la mañana se reunió en el pabao de la Real Iglesia de San Francisco el Grande, el Capítulo de los caballeros de la Indefinita Orden Militar de Santo Sepulcro, para celebrar los Divinos Oficios de Jueves Santo. Presidió el Capítulo el Bailío excelentísimo señor D. Luis Valcárcel Mazón, y llevó la espada de Godofredo el Sr. Oria de Rueda de Trigo.

Desempeñó el señor Obispo de Madrid-Alcalá la mayor solemnidad posible, y en obsequio al Capítulo de Santo Sepulcro, envió cincuenta onzas de plata, y Alameda, presbiterio y formaron parte de la procesión, que resultó sumamente contribuyendo a ella la grandiosidad del templo, la asistencia de numerosos y distinguido público, entre el cual vimos a la princesa Pío de Saba, condesa del Serrallo, Conquista de las Islas Batanes, viuda de Michelena, marquesa de Lien, Villabazcar, Albaladea, Ugena, y señores de Rodríguez Sedano, Andino, Bernedo, B. de Celis, viuda de La Campa, González-Ruiz, Bellido, Masroquín, Contreras, La Morena, etc., etc.

La banda de trompetas y clarines de Húsares de Pavía, cedida por el excelentísimo señor gobernador militar, por orden del excelentísimo señor capitán general de la región, prestó servicio militar a la salida del Capítulo, y mientras la procesión circulaba por el interior del templo, la Capilla, dirigida por el maestro Busca, ejecutando la Misa de Estava y otras músicas de Victoria y Palestrina, realizó la solemnidad de estos cultos.

El día de Viernes Santo celebraron iguales solemnidades, y en los mismos templos indicados, las referidas Ordenes Militares, habiendo presidido el Capítulo de la Calatrava S. M. el Rey, y el de la de Santiago, S. A. R. el infante D. Fernando.

La Carra de Dios. A pesar de lo desahogado del día, y con la misma concurrencia de todos los años, se celebró ayer por la mañana la romería de la Carra de Dios, concurriendo tal expansión popular el mismo lamentable espectáculo de estornudar, sin que nuestras autoridades hagan nada por evitarlo tan sensible profanación.

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquirido anteriormente.

Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita.

- 1. «La Sagrada Pasión», de Fray Luis de Granada.—2. «Cuentos de Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.—3. «La Perfecta Cena», de Fray Luis de León.—4. «El Alcaide de Zamora», drama, de Calderón de la Barca.—5. «El Estrecho de Serilla», drama, de Lope de Vega.—6. «La Gitana», novela, de Miguel de Cervantes Saavedra.—7. «El día de las niñas», comedia en prosa, de Moratín.—8. «Romances castellanos», de varios autores.—9. «Cartas escogidas del Filósofo Rancio» (Padre Alvarado).—10. «La verdad sospechosa», comedia, de Alarcón.—11. «Los celos de Inés», comedia, de Torres de Sotomayor.—12. «Avisos y sentencias espirituales», de San Juan de la Cruz.—13. «Lecciones pías», de Lope de Vega.—14. «De la Vida y de la Muerte», prosa y versos, de D. Francisco de Quevedo.—15. «La Golondrina», novela premiada, de Menéndez Pelayo.—16. «El Idiote de Robledo», novela premiada, de Menéndez Pelayo.

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquirido anteriormente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION (EL DEBATE) (Córtese este boletín y remítase firmado a Bailén, 35, principal, Madrid.)

D. domicilio en provincia de calle núm. acepta la suscripción señalada con la letra y su importe de ptas. lo abonará en la forma que se le indique. Deseo recibir como regalo los libros señalados con los números

Firma,

EXITO INDISCUTIBLE LOS SELLOS INSTANTANEOS "YER." TESTIMONIOS FACULTATIVOS

El Ilustre químico DON JOSE R. CARRACIDO, enterado del prospecto anunciador del Sello YER, y con motivo de haber tomado el mismo dicho preparado, honró espontáneamente a su autor, en 26 de Noviembre de 1914, con un ejemplar de la conferencia «La complejidad farmacológica en la prescripción médica», que aquí pronuncio en el XIV Congreso Internacional de Medicina, dedicándole en la siguiente forma:

«Al Sr. D. Emilio Rey Sánchez, en testimonio del gusto con que ha leído el honrado y científico (así, subrayado) prospecto del Sello Yer.—J. R. Carracido.»

Posteriormente, en una carta al autor del Sello YER, le aconseja y alienta de este modo el insigne sabio:

«Veo que en el prospecto del Jarabe YER sigue usted observando la misma nobilísima conducta que en el prospecto del Sello, y le felicito por su perseverancia. No dude usted que el tiempo, al fin y al cabo, recompensará su levantado proceder, triunfando de las bajas intrigas que hoy intentan dañar sus legítimos beneficios. Con nueva felicitación a su ética profesional, se reitera... etc.»

Sr. D. EMILIO REY SANCHEZ.

Muy señor mío: Tengo el gusto de participarle que los resultados obtenidos con el SELLO YER, que usted prepara, en los clientes enfermos a quienes se lo recomendó, fueron sumamente favorables; lo que me complace en manifestarle.

Con este motivo se ofrece a sus órdenes, suyo afectísimo servidor, q. b. s. m., Dr. JACOBLO LOPEZ ELIZAGARAY Del Hospital General de Madrid.

LOS SELLOS INSTANTANEOS YER constituyen una de las mejores fórmulas terapéuticas para combatir la migraña, una vez asociada al piramidon, lactofonina y narcil refuerza el poder analgésico de estos agentes, y la acción depresiva que pudiera tener está enérgicamente neutralizada con la unión de la cafeína y espartina.

Porque la zona manejable de estos medicamentos es muy extensa por su poca toxicidad, y porque las dosis son completamente fisiológicas, los SELLOS YER son completamente inofensivos, y la experiencia clínica ha confirmado estos estudios farmacológicos con el más completo éxito en todos los casos en que los he empleado.

ANTONIO NOVO CAMPELO Catedrático de Terapéutica de la Universidad de Santiago.

PEDRO RAMON Y CAJAL CATEDRÁTICO DE MEDICINA

He prescrito varias veces los sellos «YER», y siempre con resultados excelentes; por consiguiente, considero a este preparado como uno de los agentes más eficaces para toda clase de dolores, 28 Diciembre 1912.

Requerido por el farmacéutico de La Coruña D. Emilio Rey Sánchez, para expresar mi opinión acerca de inocuidad del producto registrado comercialmente con el nombre de SELLO YER, creo sinceramente, teniendo en cuenta las substancias medicinales y las dosis de las mismas que componen el SELLO, que éste se ajusta a las reglas de una prudente dosificación y de una acertada asociación medicamentosa.

MIGUEL GIL CASARES Catedrático de Medicina Interna.

SUBSISTENCIAS LA POLITICA MINISTERIOS

EN GOBERNACION. El subsecretario de Gobernación dió cuenta a los periodistas que acudieron al Ministerio esta mañana, de dos telegramas oficiales: uno de Alicante, referente al mitin de vindicación celebrado allí por los ferroviarios y trabajadores, en los transportes marítimos y terrestres. Se abogó por la unión de todos para el mejoramiento de la clase y el abaratamiento de las subsistencias; y el otro telegrama es de Alcoy, participando haber quedado resuelta la huelga que había planteada.

SERVICIO TELEGRÁFICO. BARCELONA 21. Los delegados de las Sociedades obreras han acordado publicar un manifiesto el 1 de Mayo, anunciando la fiesta y protestando del proceder de las autoridades en los conflictos obreros. También acordaron organizar un mitin monstruo.

CASTELLON 21. El gobernador marchó a Burriana, en vista del mal aspecto de la huelga de naranjeros. Convocó a una reunión de patronos y obreros, consiguiendo solucionar el conflicto, por acceder las mujeres a reducir las jornadas de trabajo.

Sacerdotes Alzucellos de clase superior PLAZA MAYOR, 32.—AZA. Academias y Sociedades. Hoy, 22 del actual, a las siete de la tarde, continuará en el Ateneo de Madrid la discusión de la Memoria presentada por don Pedro Pérez Díaz sobre «Contrato de trabajo. Criterio para su estudio».

Banco Hipotecario de España. AVISO. El Banco Hipotecario, mediante el abono de diez céntimos de peseta al semestre por cada Cédula hipotecaria del 5 por 100 y hasta nuevo acuerdo, asegura el quebranto que ocasiona la amortización por pérdida de la prima de cotización y por el pago del impuesto de derechos reales.

El asegurado a quien le resultase amortizada alguna Cédula del 5 por 100 recibirá del Banco otra en equivalente de aquella. Los interesados que deseen gozar de este beneficio deberán manifestarlo al Banco, expresando la numeración de sus resguardos ó de las Cédulas que quieren asegurar. El Banco sigue admitiendo en depósito sus cédulas, sin cobrar por ello derechos de custodia.

Madrid, 19 de Abril de 1916.—El Secretario: Juan Mallá y Jaquet.

NOTICIAS

Jabón Flores del Campo indudablemente es el regalo que más agradece toda mujer elegante.

Oidos, calma dolor en el acto y cura la supuración en 4 días Oto-Analgésico Orive.

DE CAZA DE CAMPO EN VIAJE El mejor de los postres, MERMELADAS TREVILJANO.

EN EL CINE DE LA CALLE DE LA FLOR Se proyectará cuatro días seguidos CHRISTUS á partir del Sábado de Gloria Lea usted la sección de Espectáculos

UN ACTO POLITICO. El homenaje organizado por la Juventud Maurista en honor de su presidente, D. Antonio Goicoechea, se celebrará la semana próxima en el Hotel Palace, y revestirá importancia política.

VINO PINEDO RECONSTITUYENTE PODEROSO, APERITIVO EXCELENTE, TONICO ENERGIICO. Pastillas Bolivar. PECTORALES. Insustituibles en las enfermedades de las vías respiratorias, y contra la tos. De venta en todas las farmacias.

Cervecería "El Cocodrilo," MADRID. Hay arroques holandeses a la marinera. FERRETERIA LAMBERTO. Atocha, 45 y 47. Bronces para iglesias, alzapuños y bastones dorados para portiers. NIÑO DESCALZO. Asociación de Maestros de Madrid.

La Comisión organizadora de aquella benéfica institución ha dado cuenta de sus gestiones en la sesión de hoy. Con las 4.301,80 pesetas, suma total de lo recaudado, han sido remediadas las necesidades de calzado de 636 niños pobres de las escuelas municipales de esta ciudad.

Se nombra interventor de los servicios de Guerra de la segunda región (Sevilla) al interventor del Ejército D. Manuel Canapa, Viescas.

Se dispone que al terminar la licencia que disfruta el teniente de navío D. Luis Mata Trillo pase destinado como ayudante a la Comandancia de Marina de Gijón.

Se destina al tercer regimiento de Infantería de Marina al capitán D. Rafael Soto, y al expedicionario en Africa, al de igual empleo D. Pedro de Castro.

Se confiere para Bilbao al comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas.

Destino. Se destina al tercer regimiento de Infantería de Marina al capitán D. Rafael Soto, y al expedicionario en Africa, al de igual empleo D. Pedro de Castro.

Comisiones. Se confiere para Bilbao al comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas.

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

A los beneméritos cooperadores Salesianos de Madrid. Muy amados cooperadores: El próximo día 23 empezaremos, Dios mediante, con toda solemnidad, el mes que dedicamos a nuestra celestial Patrona, la Santísima Virgen María Auxiliadora.

Os lo notifico para que no dejéis de venir a obsequiarla con nosotros, asistiendo a los solemnes cultos que a Ella dedicaremos todos los días, por la mañana y por la tarde.

Los días laborables habrá Misa a las seis, seis y media, siete, siete y media, y ocho; los de fiesta, a las seis, siete, ocho, diez y once.

Durante la Misa de ocho se rezará el Santo Rosario y se practicará el Ejercicio del mes, para las personas que no puedan asistir por la tarde. Los cultos de la tarde empezarán a las siete.

Confío en que durante el mes de María Auxiliadora hemos de conseguir auxilios especializados de nuestra querida Madre, para el pronto y completo desarrollo de este reducidísima Casa Salesiana.

Para alcanzar esta fin no nos hemos de contentar con asistir a los cultos; es preciso que unamos la acción a la oración.

El abandono en que viven tantos pobres niños, y el prestigio de nuestra Pia Sociedad en Madrid, nos exigen dirijamos nuestra acción a dar vida completa a esta Casa. Dios lo quiere y el mes de María Auxiliadora es ocasión propicia para emprender la obra.

¿Qué hemos de hacer? Hemos de adquirir los terrenos necesarios y luego construir locales, bien acondicionados, para externado e internado, con Escuelas de Artes y Oficios.

La Obra Salesiana es obra de María Auxiliadora, repetida con frecuencia nuestro venerable fundador, Don Bosco. María Auxiliadora, por mi medio, hoy os invita, amados cooperadores, a trabajar. Demostrádmelo, con las obras, lo mucho que la amamos.

Todos pueden cooperar. Habrá quien sólo podrá costear un pie de terreno; quien podrá, sin esfuerzo, costear cincuenta ó cien pies, y quien podrá costear mil ó unos miles de pies.

El dinero que se invierte en esta obra es dinero que se entrega al Señor. Seamos todos muy generosos con el verdadero dueño de las riquezas. El nos pide esta Obra, y no hemos de pararnos delante de ninguna dificultad, por grande que sea.

Nuestro reducidísimo patio está ya puesto en comunicación con la parte de tendero inmediato, que hemos terminado en arriendo desde el día 1 del actual.

El próximo domingo, a las seis de la tarde, llevaremos la imagen de María Auxiliadora, en procesión, por dicho terreno, y creo no sonar pensando que hemos de lograr con este «comienzo» poder «recrear», para el 24 de Mayo, como obsequio, la propiedad de ese mismo terreno, tan necesario para el desarrollo de la Casa.

Rescribí la hoja que os envío como si María Auxiliadora la cogiese de mano de su Divino Hijo y os dijese: «Buscadme almas generosas que quieran cooperar a la realización de esta Obra que os confío». Venid, pues, el próximo domingo a ver el terreno en cuestión, y saldréis dispuestos a hacer rellenar hojas con el mayor entusiasmo.

Confío en que os dignaréis seguir favoreciéndonos, os doy las más expresivas gracias por cuanto habéis hecho en favor de esta Escuela, y pido al Señor os bendiga a todos y premie vuestra caridad.

RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 22.—SABADO SANTO (Ayuno. Ordenes).— Santos Sotero y Cayo, Papas y mártires; Santos Leónidas y León, Obispos y confesores, y Santos Teodoro y Lucas, confesores.

La Misa y Oficio divino son de Sábado, con rito doble de primera clase y color blanco.

Divinos Oficios.

A las seis: En el Asilo de San Rafael.

A las seis y media: En la capilla del Servicio Doméstico.

A las siete: En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, santuario del Inmaculado Corazón de María, Padlos, iglesia Pontificia de San Miguel, Religiosas Bernabás (Isabel la Católica) y Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón (en esta iglesia se dará la Sagrada Comunión al terminar los Oficios).

A las siete y media: En el Salvador y San Luis Gonzaga.

A las ocho: En la Encarnación, Hermanitas de los Pobres (Almagro), Oblatas, San José, San Luis, Salvador y San Nicolás, Peñuelas, San Manuel y San Benito, Jesús, Pasión, santuario del Perpetuo Socorro, Calatrava (Rosales), María Auxiliadora, Gónzoras, Selesas (Santa Engracia), Siervas de María (Chamberí) y Religiosas de Santa Isabel.

A las ocho y media: En la Catedral, Asilo de la Santísima Trinidad, Trinitarias (Lope de Vega), Santa Cruz, San Ginés, N. S. de Covadonga, Concepcionistas (Blasco de Garay), San Pedro (calle del Nuncio), Escuelas Pías de San Antón, Concepcionistas de San José, Buen Suceso, Santa María Magdalena y Salesas (San Bernardo).

A las nueve: En San Jerónimo, San Marcos, San Miguel, Santa Bárbara, San Sebastián, San Ildefonso, Santa Teresa y Santa Isabel, San Millán, parroquia de la Concepción, N. S. de los Dolores, N. S. de las Angustias, N. S. del Pinar, Religiosas de San Plácido, San Ignacio, oratorio del Caballero de Gracia, San Pascual, San Antonio de los Alemanes, N. S. de la Concepción, oratorio del Olivar, San Fermín de los Navarros, Bernardas del Sacramento, Descalzas Reales, Servitas (San Leonardo), Jerónimas del Corpus Christi, Don Juan de Alarcón y Religiosas de San Fernando.

A las nueve y media: En San Andrés de los Flamencos.

A las diez: En el Cristo de la Salud.

A las once: En las Calatravas.

Capilla del Ave María.—A las once, ovidada a 40 mujeres pobres.

Misas de privilegio.

En el Cristo de San Ginés, después de los Oficios; a las once, en San José, San Marcos, San Millán, oratorio del Caballero de Gracia y Santa María (cripta); a las doce, en San Sebastián y San Jerónimo.

En las Religiosas Jerónimas del Corpus Christi y en las Gónzoras se dará la comunión después de los Oficios del Sábado Santo, y en la Encarnación.

Iglesia de Gónzoras.—A las cinco y media, Ejercicios Eucarísticos y «Regina Coeli».

ESPECTÁCULOS

PRINCESA.—A las nueve y media (función correspondiente al 13.º lunes de estronos). La tónica amarilla (estreno).

COMEDIA.—A las seis, cinematógrafo: El bastardo (cuatro actos; gran éxito); Flor del arroyo (cuatro actos; estreno); José y José en el cine y José manicuro.—A las diez, El infierno.

LARA.—A las seis y media (doble). Los malhechores del bien (dos actos).—A las diez y media (doble especial). En un lugar de la Mancha... (tres actos; estreno) y Herida de muerte.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (especial). Franz Hallers.—A las diez y media (especial). El cuerpo del delito y Los Gafurios.

APOLLO.—A las seis (sencilla). La patria de Cervantes (reformada).—A las siete y cuarto (sencilla). Los cadetes de la Reina (reestreno).—A las diez y cuarto (sencilla). Colorín colorao... (reestreno).—A las once y media (sencilla). La patria de Cervantes (reformada).

CERVANTES.—A las diez y media (sección doble; conmemoración del tercer centenario de Cervantes). El retablo de maese Pedro (un prólogo y dos actos; estreno).

CIRCO DE PARISH.—A las nueve y media, inauguración: debut de la nueva compañía ecuestre, gimnástica, clowns bufos, saltadores ecnótricos, dresseurs. Director: William Parish.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Hoy y mañana, últimas proyecciones de Christus, sublime visión artístico-religiosa, sorprendente y fastuosa presentación, numerosa y brillante orquesta. Tarde (butaca, 1,50), a las cuatro y media y a las seis y media. Noche (popular; butaca, una peseta), a las diez y cuarto. Se sirven billetes con anticipación a precio de despacho.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Grandiosa visión artístico-religiosa Christus, aprobada por Su Santidad y presentada en el Vaticano, y que se exhibe con gran éxito en el Gran Teatro, en donde dos veces ha estado la Familia Real a ver esta maravilla. Sección continua de cuatro y media y una; llegando antes de las diez y media puede verse completa.

IMPRESA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono 4.967.

CAPITALISTAS

¿Quiere mejorar el interés su capital sin exposición alguna? Consulte VAREMUD DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por Mauricio Jalvo, arquitecto.—Todas librerías.

Optica América. ALCALA, 35. Acera Calatravas.

Si no conoce usted los cristales tóxicos y los maravillosos bifocales invisibles, para ver de cerca y de lejos, pásese por esta casa y le daremos detalles completos.

«La Educación Ciudadana», Conferencia pronunciada por D. QUINTILIANO SALDA, A., catedrático de la Universidad de Madrid, en el salón de «La Filarmónica», de Bilbao. De venta en el kiosco de EL DEBATE.

CAPITALISTAS

Ofrecemos dirigir instalación fábrica hiecos y jarabes todas marcas, enseñando prácticamente secreto laboración hasta dejar en marcha industria. Toda persona puede explotarla. Dirigirse E. FORNER, Gobernador González, 29, Tarragona.

EL SEÑOR Don Luis Fernández Camuño DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Ha fallecido el día 21 de Abril de 1916 Hablando recibido todos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Manuel López Anaya; su desconsolada esposa, doña Manuela Rodríguez-Alto y Esquinaz; sus hermanas; hermanos políticos; sobrinos, D. José y D. Luis; sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encontrarse su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 de los corrientes, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Preciados, 1, al Cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyo favor les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el Cementerio No se reparten esquelas. Se publica el coche. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

LA HERNIA

Por antigua que sea se cura sin operación por medio de los Es un tratamiento inofensivo, indoloro y completamente radical. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTEBA, 8, Madrid. Consulta gratis de 11 a 1. De 4 a 6, cinco pesetas. Elaboración y depósito de los Emplastos: Farmacia Borrell, Puerta del Sol, 5. De venta en todas las buenas farmacias. Mayor, Centros Especialidades.

REPRESENTANTES

Exclusivo producto fácil venta se necesitan para Madrid y capitales. Escribid referencias E. FORNER, Gobernador González, 20, Tarragona.

Acreditados talleres del escultor

VICENTE TENA

Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos debido al numeroso e instruido personal. PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, León, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente Vallecas.

La Cooperación Médica Española

C. A. HA TRASLADADO SU DOMICILIO A LA AVENIDA CONDE PEÑALVER, 15, (Gran Vía).

CURACION DE LA DIABETE

POR LA GLEUCOSINA Y LOS PREPARADOS DE COPALCHI DEL DOCTOR BONALD NUÑEZ DE ARCE, 17, MADRID

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GADNA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

RAMON DOMINGUEZ

Anuncios un general, en quejas de defunción y aniversario. Madros Alta, 16, pral. Izquierda. MADRID

BOLSA DEL TRABAJO

Centro Popular Católico de la Inmaculada Teléfono 3.284.

Los Proprietarios católicos

cuantos prácticamente quieren serlo, siempre que necesitan de maestros u obreros deben dirigirse a la Bolsa del Trabajo de los Oficios, San Andrés, 9.

SE OFRECE para Escribientes en oficinas o casa comercial acreditada en estos trabajos. Bienes informes. Santa Lucía, número 11, cuarto. (8)

Sindicato Obrero Femenino de la Inmaculada

(San Bernardo, 7 pral.) Recordamos a las señoras que en San Bernardo, 7, primero, están sin trabajo varias costureras en blanco, modistas, bordadoras, profesoras y señoritas de compañía. Suplicamos asimismo de la señoras que quiera o pueda hacer este regalo, UN PLANO, aunque esté usado, para que las obreras aprendan a cantar y den las profesoras lecciones de piano.

BOLSA DEL TRABAJO

Centro Popular Católico de la Inmaculada Teléfono 3.284.

Hay ofertas de trabajo para los oficios siguientes: buenos cinceladores y repujadores. San Lorenzo, 10, Madrid. 23 Marzo 1916.

VICI MARCA REGISTRADA para los calzados de estas dos casas. Tafiete legitimo cosidos, todos a 10,85. Boxcaif 12. Espoz y Mina 20 VICI, piso 1.º y Romanones 16. tienda. Asimismo vendemos zapatos para señora, desde 5 pesetas, Y botas para hombre, de 15 a 18 pesetas.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sanabilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordado para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Cardipano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 19 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordado para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Anuncios: J. DOMINGUEZ: Plaza del Matute, 8

GRANDES TALLERES DE ENCUADERNACION

Tarifas de los precios para libros sueltos.

Table with columns: TAMAÑOS, Pasta, Holandesa, Tela, Mediocuadrada, Holandesa piel mate con puntas, Holandesa con nervios, Cartón con el lomo de tela, Periódicos en rústica fuerte con cartón. Rows include: Marca real, Folio marquilla, Folio prolongado, Folio regular, 4.º mayor prolongado, 4.º prolongado, 4.º regular, 8.º mayor, 8.º regular.

Precios especiales para Bibliotecas. Especialidad en carpetas rotuladas para proyectos de todas clases G. KOEHLER.—Esparteros, 1.—Teléfono 1.837.—Madrid.

PATENTES DE INVENCION, MARCAS DE FABRICA, & en España, y especialmente en el extranjero, se obtienen rápidamente por mediación de ROEB Y C.ª Calle de Moreto, núm. 8, pral. (antes, Prado, núm. 3.) MADRID Apartado de Correos núm. 365. Teléfono núm. 3.087. Señas telegráficas: ROEBCO

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicación en esta Administración.

VARIOS

VERANO en Sigüenza. Alquiler piso amueblado, buenas vistas alameda. Razón: Sánchez, ocho noche, Zorrilla, 9.

COMPRO cajas registradoras. Pago mejor que nadie. Preciados, 11; teléfono 3.434.

ANEMIA, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil. Vejez prematura curarse con Vino Fosfato Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

GABINETE, casa formal, económico, dos caballeros. Alcalá, 6, segundo.

COMPRO dentaduras, alhajas, oro, plata. Plaza Mayor, 23 (esquina Ciudad Rodrigo).

POLICIA. Vigilancia, preparación «Noruz», agencias. Instituto Jurídico Administrativo, San Bernardo, 12. Programas gratis enviando sello.

FUENCARRAL, 29, frenesí. Infantes. Pago altos precios alhajas, objetos.

ALMORRANAS curarse con pomada especial. Cuatro. Tubo con cánula, 1,75 pts. Abada, 4.

GALLETAS para perros. Muy apropiadas y útiles para los de casa y guardería. Comida granulada para perros. EL MATERIAL AGRICOLA, Zabalditub, números 11 y 13, BILBAO.

ELEGANTE

castrería. Arenal, 10, principal. Precios baratos, al contado y plazos.

Bolsa del Trabajo

NECESITAN TRABAJO OFRECESE doncella para planchar; Madrid y provincias. Moratín, 42-44, cuarto derecha. (655)

OFRECESE cocinera. Plaza de Bilbao, número 2. (654)

CONFECION sombreros domicilio, 4 ptas. Flores fantasma. Magdalena, 19. (653)

SIN SUELDO. Joven educado ofrece criado, cargo análogo. Pelayo, 23, portería. (651)

SEÑORA viuda regentaría casa, 6 ama de gobierno. Castelar, 26, Madrid Moderno. (652)

SEÑORITA, sabiendo francés y mecanografía, posee máquina, admitirá trabajos para efectuarlos en su domicilio. Razón: en esta Administración. (D)

OFRECESE ama gobierno. Dos de Mayo, 6, bajo. (648)

CONTABLE ofrece empleo análogo, secretario, administrador. Golf, Duque Alba, 2. (650)

OFRECESE ama gobierno, soca. Informes. Carreras, Ramos, Duque Alba, 2. (657)

SIN SUELDO

ofrecese joven educado, criado, cargo análogo. Pelayo, 23, portería. (658)

BOLEAD GONZALEZ, sastrera y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó domicilio. Jermal médico. Espino, 8. (A)

JOVEN dieciséis años desea colocación comercio, interno. Informar esta Admón. (A. X.)

MATRIMONIOcede habitación a caballero formal y estable. San Dimas, 2, segundo.

JOVEN instruido, hispano-afriano, solicita cualquier trabajo. Argensola, 19, portería. (D)

JOVEN de diez y seis años desea cualquier colocación. Razón: Carransa, 8, principal.

JOVEN católico de lecciones matemáticas ó contabilidad. Buenos informes. Fuencarral, 74, cuarto. (D)

VIUDA con hijos mayores solicita portería. Informes en esta Administración. (A)

SE OFRECE viuda vanguardista, sabiendo bien su obligación, para doncella, señora de compañía ó ama de gobierno. Santa Polonia, núm. 6, pral.

SEÑORITA de compañía

ofrecese buena casa. Sabe piano. Olivar, 8.

JOVEN necesitado solicita cualquier clase de trabajo. Leganitos, 19 y 14, quinto número 2.

OFRECESE señorita dependiente comercio, casa formal, educar niños ó acompañar señoras. San Andrés, 1 duplicado.

SEÑORA buenos informes se ofrece compañía ó dirección en casa católica. Costanilla Desamparados, 3, bajo derecha.

PROFESOR acreditado de clases bachillerato, matemáticas, caligrafía, etc. Andrés Borrego, 15, primero. (A)

OFICIALA con práctica hace y reforma toda clase de sombreros de señoras y niños. Palafox, 29. Se reciben encargos en esta Admón. (D)

DOS JOVENES, sabiendo contabilidad mercantil, urgeles colocación. Galde, 2, primero.

LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos prácticamente quieren serlo, siempre que necesitan de maestros u obreros deben dirigirse a la Bolsa del Trabajo de los Oficios, San Andrés, 9.

SE OFRECE para Escribientes en oficinas o casa comercial acreditada en estos trabajos. Bienes informes. Santa Lucía, número 11, cuarto. (8)

Recordamos a las señoras que en San Bernardo, 7, primero, están sin trabajo varias costureras en blanco, modistas, bordadoras, profesoras y señoritas de compañía. Suplicamos asimismo de la señoras que quiera o pueda hacer este regalo, UN PLANO, aunque esté usado, para que las obreras aprendan a cantar y den las profesoras lecciones de piano.

Sindicato Obrero Femenino de la Inmaculada

(San Bernardo, 7 pral.) Recordamos a las señoras que en San Bernardo, 7, primero, están sin trabajo varias costureras en blanco, modistas, bordadoras, profesoras y señoritas de compañía. Suplicamos asimismo de la señoras que quiera o pueda hacer este regalo, UN PLANO, aunque esté usado, para que las obreras aprendan a cantar y den las profesoras lecciones de piano.

BOLSA DEL TRABAJO

Centro Popular Católico de la Inmaculada Teléfono 3.284.

Hay ofertas de trabajo para los oficios siguientes: buenos cinceladores y repujadores. San Lorenzo, 10, Madrid. 23 Marzo 1916.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad de la congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo. Botellas en farmacias y droguerías, y en Jardines, 15, MADRID

PURGANTE

YA LLEGÓ el vagón de Guardapolvos para señoras, caballeros y niños. Imperial, 22, y Toledo, 17. Leandro Herreros y C.ª EMPRESA GENERAL DE ANUNCIOS Hortaleza, 74.—Madrid.

J. DOMINGUEZ Anuncios: Plaza del Matute, 8 Emilio Cortés AGENCIA DE PUBLICIDAD Especial para anuncios en todos los periódicos, Jacometrezo, 5

La Central Anunciadora Agencia católica de publicidad. ANUNCIOS Sebastián Borroqueo Sacristán Augusto Figueroa, 16. MADRID

CASA APOLINAR GRAN EXPOSICIÓN DE MUEBLES VISITAD ESTA CASA ANTES DE COMPRAR INFANTAS, 1 DUPLICADO.—TELEFONO 2.951 EL MEJOR PURGANTE AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA MUEBLES THONET Gran Exposición de Novedades en Comedores, Dormitorios, Despachos, Sillería, etc., etc. Plaza del Angel, 10 :: THONET HERMANOS :: Teléfono 2.901